

听！那势不可挡的历史强音

2025年9月3日清晨，首都北京，日出东方，曙光喷薄。

1945年9月2日，东京湾“密苏里”号军舰甲板上，日本人签署投降书，第二次世界大战宣告终结。9月3日，毛泽东同志笔力遒劲的题词刊登在《新华日报》醒目位置：“庆祝抗日战争胜利，中华民族解放万岁！”

那是古老中国凤凰涅槃、浴火重生的黎明，“一个民族已经起来”。

80年后，“从站起来、富起来到强起来”的中国人民，同世界人民一道，共同纪念中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的伟大胜利。

习近平总书记在天安门城楼上庄严宣告：“中华民族伟大复兴势不可挡！人类和平与发展的崇高事业必将胜利！”

胜利纪念日，历史在聆听，时代在聆听，未来在聆听。

听，那是战歌的深沉旋律——“我的家在东北松花江上”“我们在太行山上”“风在吼，马在叫，黄河在咆哮”……

上午8时35分，习近平总书记登上天安门城楼，同抗战老战士老同志申秉宸、张坪、刘世钺、傅英、罗竞辉、宋其祥一一握手，向他们表示崇高敬意。

特殊的安排，饱含温情，一声“老英雄”，至高尊崇。

歌声，响彻天安门广场。自1931年那个“悲惨的时候”起笔，将人们的思绪牵向白山黑水、黄河岸畔、青纱帐里，牵向100多公里外的房山霞云岭上村——那是歌曲《没有共产党就没有新中国》的诞生地。

现场数万人跟唱，许多人热泪盈眶。

山河破碎、家破人亡之际，正是这样的歌声在中华大地唱响，承载着历史的悲愤与同胞的血泪，点燃万千中华儿女的反抗斗志。如今，慷慨旋律依旧滚烫，民族精神在胸中激荡。

不久前，习近平总书记来到太行腹地的山西阳泉，参观百团大战纪念馆，一席话语重心长：“前事不忘，后事之师。孩子们要争做民族的脊梁，一定要把我们国家建得更加强大。”

天安门广场上，鲜艳的红旗映照着一张张自豪的青春面孔。北京大学青年学子杨洁瑜和身边的同学们一同纵情高歌，千言万语化作最熟悉的歌词冲出胸膛。她说：“如今盛世是先辈们用鲜血换来的，我们不能忘、不敢忘，为自己是一个中国人而感到无比骄傲。”

阅兵仪式中，空中护航编队的26架直升机组成巨大“80”字样飞过天安门广场，参加过抗战的老战士们起身深情敬礼。

80年时光流转，当年意气风发的“小八路”、通信员，如今已是鬓发苍苍；80年风云巨变，曾经饱受侵略者蹂躏的国土，早已天翻地覆，换了人间。

今天，中国式现代化已经展开壮美画卷并呈现出无比光明灿烂的前景，中华民族向世界展现的是一派欣欣向荣的气象，巍然屹立于世界东方。

听，那是历史的隆隆足音——“嗒、嗒、嗒”“轰隆、轰隆”“起来！起来！起来！”……

那是“左权独立营”“刘老庄连”“平型关大战突击连”“白刃格斗英雄连”……80面功勋荣誉战旗在长风中猎猎飘扬。观礼嘉宾中，有杨靖宇的曾孙，有左权的外孙，有赵一曼的孙女……他们目睹着、感受着先辈辈的盛世中华。

英烈回魂应笑慰，擎旗自有后来人。

当习近平总书记沿着宽阔的长安街阅兵徒步方队、国旗方队、装备方队时，受阅官兵齐声高呼“听党指挥！能打胜仗！作风优良！”“正义必胜！和平必胜！人民必胜！”

这是历史所启示的伟大真理，这是中华民族捍卫世界和平的坚定宣示。

当日中午，人民大会堂宴会厅，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年招待会隆重举行。

11时30分许，在《和平——命运共同体》乐曲声中，习近平总书记等步入宴会厅。

面对济济一堂的中外嘉宾，总书记的讲话引发强烈共鸣：“正义的信念不可动摇，和平的期盼不可阻遏，人民的力量不可战胜！”“中国永远是世界的和平力量、稳定力量、进步力量。”

环球同此凉热。当人类走到“新的十字路口”，世界的目光投向东方。

招待会文艺演出，主题为《以史为鉴 共创未来》。这恰恰是今年5月习近平总书记赴俄罗斯出席纪念苏联通伟大卫国战争胜利80周年庆典时，发表的署名文章标题。

彼时，梨花开遍天涯；际此，秋空寥廓旷远。

“嗒、嗒、嗒”“轰隆、轰隆”“起来！起来！起来！”……

现场，当两首跨越时空的反法西斯经典歌曲响起，熟悉的音符瞬间唤醒了共同记忆，全场不约而同地击节应和，掌声与歌声交融。

听，那是14亿多中国人民的共同心声——“歌唱我们亲爱的祖国，从今走向繁荣富强！”……

胜利纪念日之夜，人民大会堂万人礼堂灯火辉煌。

舞台正中，“正义必胜”4个金色大字熠熠生辉，庄严雄伟的长城造型象征着中华民族不屈的精神脊梁。

三军肃立，铁甲生辉。统帅下令，豪气干云。

“东风”浩荡，“长剑”出鞘，“惊雷”霹雳，“巨浪”奔腾。

当《钢铁洪流进行曲》奏响，天安门广场两旁的巨幅显示屏，聚焦于首次参阅的“杨靖宇支队”的鲜红旗帜。

“左权独立营”“刘老庄连”“平型关大战突击连”“白刃格斗英雄连”……80面功勋荣誉战旗在长风中猎猎飘扬。观礼嘉宾中，有杨靖宇的曾孙，有左权的外孙，有赵一曼的孙女……他们目睹着、感受着先辈辈的盛世中华。

英烈回魂应笑慰，擎旗自有后来人。

当习近平总书记沿着宽阔的长安街阅兵徒步方队、国旗方队、装备方队时，受阅官兵齐声高呼“听党指挥！能打胜仗！作风优良！”“正义必胜！和平必胜！人民必胜！”

这是历史所启示的伟大真理，这是中华民族捍卫世界和平的坚定宣示。

当日中午，人民大会堂宴会厅，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年招待会隆重举行。

11时30分许，在《和平——命运共同体》乐曲声中，习近平总书记等步入宴会厅。

面对济济一堂的中外嘉宾，总书记的讲话引发强烈共鸣：“正义的信念不可动摇，和平的期盼不可阻遏，人民的力量不可战胜！”“中国永远是世界的和平力量、稳定力量、进步力量。”

环球同此凉热。当人类走到“新的十字路口”，世界的目光投向东方。

招待会文艺演出，主题为《以史为鉴 共创未来》。这恰恰是今年5月习近平总书记赴俄罗斯出席纪念苏联通伟大卫国战争胜利80周年庆典时，发表的署名文章标题。

彼时，梨花开遍天涯；际此，秋空寥廓旷远。

“嗒、嗒、嗒”“轰隆、轰隆”“起来！起来！起来！”……

现场，当两首跨越时空的反法西斯经典歌曲响起，熟悉的音符瞬间唤醒了共同记忆，全场不约而同地击节应和，掌声与歌声交融。

听，那是14亿多中国人民的共同心声——“歌唱我们亲爱的祖国，从今走向繁荣富强！”……

胜利纪念日之夜，人民大会堂万人礼堂灯火辉煌。

舞台正中，“正义必胜”4个金色大字熠熠生辉，庄严雄伟的长城造型象征着中华民族不屈的精神脊梁。

志代亲躬握手。

“宵旰祁祁，岳峨河浩”“建此伟业，雄立东方”“亿兆一心，战则必胜”……偌大的舞台上，光影交织出黄河咆哮奔腾的画面，毛泽东同志于1937年撰写的《祭黄帝陵文》慷慨激昂。

那一年，长城沿线，平型关大捷作为全民族抗战爆发后中国军队主动对日作战取得的第一个重大胜利，粉碎了日军“不可战胜”的神话。

那一年，摄影师沙飞在河北涞源浮图峪长城，完成了他最著名的作品《战斗在古长城》；八路军战士严阵以待，威武身影与远处雄伟蜿蜒的长城相互映衬。

十四年浴血抗战，山海关、居庸关、雁门关、娘子关……一个个雄关险隘，与中国人民“以血肉之躯筑长城”的雄浑诗篇深刻交融在一起。

物换星移，挺立的是脊梁，传承的是精神，依靠的是人民。

胜利纪念日，钟声、炮声、掌声、歌声、欢呼声，都是时代的奏鸣，热泪、笑脸、自豪的呐喊与深沉的凝望，都是中国的表情。

真切的感觉，正如习近平总书记所感叹的那样：“这里有可亲可敬的人民，有日新月异的发展，有赓续传承的事业。”

“人民是历史的创造者”，9月3日，三场重要活动，都以长城这一中华民族的古老图腾为鲜明象征，两次发表重要讲话，习近平总书记28次提到“人民”。

1945—2025，这是一段中华民族伟大的历史时间。

天安门广场，“钢铁长城”主题景观巍然矗立。“众”字造型的观礼台与庄严的人民英雄纪念碑南北相望，天安门城楼大殿，题写着“众志成城”四个大字的巨幅长城国画磅礴雄浑。

文艺晚会尾声，一幕跨越时空的问答，感人至深。

“我们有自己的飞机了吗？他们还敢来吗？”

“再也不敢，谁也不敢！如今，中国人的天、中国人的地、中国人的海，都是咱中国人自己说了算！”

演出结束，全场起立，习近平总书记同大家一起高唱《歌唱祖国》。

国务院办公厅印发《意见》 释放体育消费潜力进一步 推进体育产业高质量发展

新华社北京9月4日电 国务院办公厅日前印发《关于释放体育消费潜力进一步推进体育产业高质量发展的意见》（以下简称《意见》）。

《意见》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建现代体育产业体系，不断提升体育消费，增强体育产业整体实力和竞争力。提出到2030年，培育一批具有世界影响力的体育企业和体育赛事，体育产业发展水平大幅提升，总规模超过7万亿元，在构建新发展格局中发挥重要作用。

《意见》提出6项20条重点举措。一是扩大体育产品供给，丰富体育赛事活动，优化赛事服务管理，发展户外运动产业，培育壮大冰雪经济，推动体育用品升级。二是激发体育消费潜力，拓展体育消费场景，举办体育消费活动，实施消费惠民举措，扩大体育消费群体。三是壮大体育经营主体，做大做强体育企业，搭建优质对接平台，深化体育产业交流合作。四是培育体育产业增长点，深化行业融合发展，促进区域协调发展，推动体育数字化发展。五是强化产业要素支撑，加强人才队伍建设，加大金融支持力度，丰富体育场地供给。六是提升服务保障水平，营造良好市场环境，做好体育产业统计监测工作。

商务部回应中国首起 反规避调查裁决

新华社北京9月4日电（记者 谢希瑶）针对商务部近日公布中国首起反规避调查裁决，商务部新闻发言人4日表示，经过调查，证据显示，美国出口商通过对华出口相关截止波波长位移单模光纤，规避了中国对美非色散位移单模光纤产品的反规避措施。根据调查结果，商务部发布公告，决定自2025年9月4日起实施反规避措施。

发言人表示，2025年3月4日，应中国国内企业申请，商务部对原产于美国的进口相关截止波波长位移单模光纤产品发起反规避调查，该案是中国首起反规避调查，对丰富中国贸易救济调查工具有开创性意义。

商务部贸易救济调查局负责人4日表示，反规避调查符合中国法律和世贸规则，旨在维护现行贸易救济措施的权威性，确保贸易救济措施的实施效果。《中华人民共和国对外贸易法》第三十六条和第四十九条规定，商务部可对规避对外贸易救济措施的行为发起调查并采取必要的反规避措施。

这位负责人说，2025年7月30日，商务部公布了《贸易救济措施反规避调查规则（征求意见稿）》，公开征求公众意见。目前，相关公众意见已收集完毕。商务部将在实践中进一步丰富和完善中国贸易救济调查制度。中国一贯审慎、克制实施贸易救济措施，坚定维护公平和自由贸易。同时，我们也会采取必要措施坚决维护现行贸易救济措施的有效性，保护国内产业的合法权益。

收官“十四五” 谋篇“十五五”

南方电网云南曲靖供电局倾情服务特色农业—— “电管家”护航蔬菜产业发展



蔬菜大棚里，工人们忙着采收番茄。陈小果 摄

初秋时节，走进曲靖市富源县营上镇大栗村，连片的特色蔬菜种植基地里生机勃勃。拳头大小的“铁榔头”卷心菜泛着青绿的光泽，粉红饱满的沙番茄等挂满枝头。

富源县地处云贵高原，独特的喀斯特地貌和昼夜温差大的气候条件，孕育出了许多特色农产品。随着种植规模扩大，传统使用柴油抽水的方式成本高，已无法满足精准灌溉需求。“去年30亩‘铁榔头’因为浇水不及时，个头普遍偏小，少卖了许多钱。”种植户李翠花回忆。

了解到这一情况后，南方电网云南曲靖富源供电局立即行动，深入农户进行走访调查，及时开展现场勘查及线路走向设计，采取“台区精准布点+线路柔性改造”的方式，在大栗村新增3台160千伏变压器，改造低压线路4.8公里。

田间地头，一个个印有南方电网公司标识的标准化配电箱整齐排列，延伸出的银线连接着自动灌溉设备。在大栗村蔬菜合作社，技术员张伟正在通过智能控制系统

调节大棚环境。“这套系统能自动控制遮阳网、精准滴灌，如果电压不稳很容易出故障。供电部门不仅为我们架设了专用线路，还配置了智能调压装置，太给力了！”张伟说。

“现在用电方便得很，家里冷库、分拣线、烘干房可以同时运转，蔬菜品质比往年提高了两成，竹笋也即将大量上市。”李翠花站在自家新建的蔬菜加工车间里高兴地说。

更让菜农们称赞的是供电局的贴心服务。针对蔬菜种植分散的特点，富源供电局加大走访力度，将供电服务主动延伸到田间地头。“有用问题，供电人员‘随叫随到’。”种植大户刘建军回忆，有一天深夜，他家蔬菜种植基地的灌溉系统突然故障，通过“南网在线”微信小程序报修后，工作人员立马赶来很快就处理好了。

稳定可靠的电力供应为富源县蔬菜产业转型升级提供了强有力的支撑。结合当地农业发展规划，富源供电局还加大电网升级力度，目前已完成5个乡镇的电网智能化改造，并为全县23个特色蔬菜基地建立专用档案，开展专项用电检查190余次。截至目前，2025年富源县蔬菜产业用电量同比增长21%，电力正成为推动乡村振兴的强劲引擎。

陈小果 阮松萍



种植基地里的蔬菜长势好。阮松萍 摄



曲靖富源供电局工作人员开展带电作业，提高供电可靠性。陈小果 摄

云南电科院云岭工匠创新工作室破解成果转化难题—— 推动职工“金点子”结出“金果子”



创新工作室成员讨论技术方案。沈映泉 摄

职工创新工作室是激发产业工人创新活力、推动技术进步的重要载体。近年来，南方电网云南电网公司电力科学研究院以云岭工匠创新工作室创建为契机，在提升科技创新能力的同时，探索建设全链条成果转化模式，形成了独具特色的职工创新“产研转”生态体系，加速推进电力技术创新与人才培育深度融合，为能源产业高质量发展注入澎湃动力。

长期以来，部分职工创新工作室存在创新成果转化率低、运行机制不健全、资源对接不畅等问题，缺乏与市场需求、产业化应用有效的衔接通道，大量职工的优秀创新成果难以走向市场、创造价值。

云岭工匠创新工作室自2020年成立以来，充分发挥技术、人才优势，从机制创新入手，通过构建科学的评估体系和畅通的协同转化路径，大力推动职工“金点子”结出“金果子”。这套多维度的综合评价体系，不仅关注技术先进性，更将市场应用潜力、成本效益、推广复制可能性、对生产流程的优化程度等纳入核心指标，旨在科学

衡量创新成果的实际价值，为后续成果转化方式提供决策依据，从而吸引更多产业资源的关注。

与此同时，打通从研发到协同再到市场推广这一“产研转”协同路径，推动更多科技成果从“纸上”落到“地上”。工作室成员联动供电单位了解需求，确保创新源头精准对接实际应用和市场；研究人员提供理论支撑和技术支持，共同攻坚克难；依托云南电网公司科创中心，为成果转化服务、咨询和产业链上下游企业，提供法律、政策、市场对接等“一站式”服务。

2025年8月在昆明举行的2024年度云南省科学技术奖励大会上，由云岭工匠创新工作室带头开展的“跨区域关口计量互感器及二次回路异常状态感知与高效运维技术”创新成果荣获云南省科技进步奖三等奖。

该项成果针对传统计量互感器及二次回路状态异常诊断、发现、处理技术的局限性，在不破坏二次回路完整性下的多维度智能检测新技术、电容式电压互感器计量误差性能评估

新工法、电能表用联合接线盒设计新工艺、职工创新成果转化推广新模式等方面实现了多项突破，取得了系列创新成果。随后，通过工作室研究人员理论优化以及云南电网公司科创中心评估产业化前景，最终该项成果不仅在企业内部全面推广应用，更以成果转化、专利许可等多种方式授权给生产制造企业，创造了直接经济效益。

云岭工匠工作室成立以来，推动多项成果转化周期大幅缩短，转化成功率显著提升，一批接地气、有实效的职工创新项目得以快速应用，不仅提升了广大职工创新的成就感和获得感，更为我省产业转型升级和高技能人才队伍建设注入了新的活力。

下一步，云南电科院将持续深入学习贯彻习近平总书记关于产业工人队伍建设改革的重要指示精神，以更高的政治站位、更实的工作举措，打造一支有理想守信念、精技术能创新、敢担当、讲奉献的产业工人队伍，让每一份工匠智慧都能在实践的土壤里开花结果。

朱梦梦 朱萌瑶